
  

 

ATA N.º 18/2024: 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 04 DE SETEMBRO DE 2024: 

No dia quatro de setembro de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas e cinco minutos, no  

Auditório da Biblioteca Municipal de Palmela, reuniu, ordinariamente, a Câmara Municipal, sob a 

Presidência de Álvaro Manuel Balseiro Amaro, Presidente, encontrando-se presentes os/as 

Vereadores/as Fernanda Manuela Almeida Pésinho, Carlos Manuel Barateiro de Sousa, Mara 

Susana Machado Ribeiro Rebelo, Raul Manuel Ribeiro Pinto Cristovão, Luís Miguel Reisinho de 

Oliveira Calha, Roberto José Lopes Cortegano, Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço e Mário 

José Alves de Sousa Brinca. 

 

SUBSTITUIÇÃO NA REUNIÃO DE CÂMARA: 

Na sequência do pedido de substituição para a reunião de Câmara Municipal, apresentada pela 

Sra. Vereadora Mara João Camolas Contente Caleira, por motivo de férias, foi convocado, nos 

termos dos nºs. 1 e 2, do art. 79º, da Lei n.º 169/99, de 18 de setembro, na sua atual redação, 

o Sr. Mário José Alves de Sousa Brinca para a substituir. (Anexo a esta ata como documento n.º 

1) 

 

O ponto que constitui a Ordem do Dia desta reunião é a seguinte: 

PONTO 1 – Contrato interadministrativo para Limpeza e Conservação de Espaços Desportivos 

Descobertos e Espaços de Jogos e Recreio Municipal com a Junta de Freguesia de Palmela – 

Atualização  

                  

                   APROVAÇÃO DE ATAS 

Ao abrigo do preceituado nos nºs. 2 e 6 do artigo 34.º do Código do Procedimento Administrativo, 

aprovado pelo Decreto-lei n.º 4/2015, de 7 de janeiro, a Câmara Municipal de Palmela delibera a 

aprovação das seguintes atas, sendo as mesmas assinadas pelo Sr. Presidente e por quem as 

lavrou. Foi dispensada a leitura das mesmas, por unanimidade, por terem sido previamente 

distribuídas a todos os membros do órgão executivo: 

 ATA n.º 07/2024, da reunião ordinária de 03 de abril de 2024 

A ata foi aprovada, por unanimidade. Não participaram na votação os Srs. 

Vereadores Roberto Cortegano e Mário Brinca, uma vez que não estiveram 

presentes na referida reunião. 
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 ATA n.º 08/2024, da reunião ordinária de 17 de abril de 2024. 

A ata foi aprovada, por unanimidade. Não participou na votação o Sr. Vereador Mário 

Brinca, uma vez que não esteve presente na referida reunião. 

 ATA n.º 09/2024, da reunião ordinária de 08 de maio de 2024 

A ata foi aprovada, por unanimidade. Não participou na votação o Sr. Vereador Mário 

Brinca, uma vez que não esteve presente na referida reunião. 

 

ATOS PRATICADOS PELO SR. PRESIDENTE, POR DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS – 

Em matéria de Urbanismo: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os membros, 

elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 2, dos atos 

praticados pelo Sr. Presidente, Álvaro Amaro, no âmbito do Urbanismo, no período compreendido 

entre 19/08/2024 e 03/09/2024. 

 

ATOS PRATICADOS EMITIDOS POR (SUB)DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS – Em 

matéria do Departamento de Obras, Logística e Manutenção: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os membros, 

elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 3, dos atos 

praticados em matéria do Departamento de Obras, Logística e Manutenção, pelo Sr. Vereador 

Luis Miguel Calha, pela Sra. Vereadora Fernanda Pésinho e pela Sra. Diretora do Departamento 

de Obras, Logística e Manutenção, Dra. Teresa Palaio, no período compreendido entre 

20/08/2024 e 30/08/2024. 

 

ATOS PRATICADOS POR (SUB)DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS - No âmbito do 

Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos / Divisão de 

Atendimento e Administração Geral - Secção de Licenciamentos: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os membros, 

elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 4, dos atos 

praticados pelo Sr. Diretor do Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos, 

Dr. Paulo Pacheco e pelo Sr. Chefe de Divisão Dr. Pedro Jorge Ferreira, no âmbito da Divisão de 

Atendimento e Administração Geral – Secção de Licenciamentos, no período compreendido entre 

21/08/2024 e 03/09/2024. 
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Contabilidade 

Pagamentos autorizados 

O Sr. Presidente dá conhecimento à Câmara Municipal que foram autorizados pagamentos, no 

período compreendido entre os dias 20/08/2024 a 03/09/2024, no valor de 1.911.880,26 € (um 

milhão, novecentos e onze mil, oitocentos e oitenta euros e vinte e seis cêntimos). A lista dos 

pagamentos autorizados fica anexa a esta ata como documento n.º 5. 

 

Tesouraria 

Balancete 

O Sr. Presidente informa que o balancete do dia 04/09/2024, apresenta um saldo de 

8.012.004,82 € (oito milhões, doze mil, quatro euros e oitenta e dois cêntimos), dos quais: 

 Saldo de operações orçamentais – 5.284.458,37 € (cinco milhões, duzentos e oitenta e 

quatro mil, quatrocentos e cinquenta e oito euros e trinta e sete cêntimos); 

 Saldo de operações de tesouraria – 2.727.546,45 € (dois milhões, setecentos e vinte e sete 

mil, quinhentos e quarenta e seis euros e quarenta e cinco cêntimos). 

 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

O Sr. Presidente coloca a votação à admissão, no Período Antes da Ordem do Dia, os 

seguintes documentos: 

. Saudação (Festas das Vindimas). 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

. Saudação (Casa Ermelinda Freitas – Brazil Wine Challenge 2024). 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

 

O Sr. Presidente apresenta a saudação que se transcreve: 

. Saudação (Festas das Vindimas). 

«Entre 29 de agosto e 3 de setembro, a 61.ª edição da Festa das Vindimas atraiu à vila de Palmela 

muitos milhares de visitantes, que escolheram estes dias de celebração da nossa identidade para 

encerrar, da melhor maneira, o final do verão. “Palmela - Terra Mãe de Vinhos” assumiu-se, uma 
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vez mais, como anfitriã orgulhosa e engalanada de um programa rico e executado com grande 

qualidade, sob o lema “Renascer da Tradição”.  

Não faltaram os momentos mais tradicionais e que carregam consigo seis décadas de história, 

como a Eleição da Rainha das Vindimas, o Cortejo dos Camponeses e o fantástico Cortejo 

Alegórico “Tradição e Fantasia”, a Pisa da Uva e a Bênção do 1.º Mosto ou a Missa de Ação de 

Graças, este ano, presidida pelo Sr. Bispo de Setúbal, Cardeal D. Américo Aguiar. Mas, também, 

as várias provas desportivas e eventos mais recentes que já conquistaram o seu espaço no 

programa, como a “Tarde do Garrafão” ou os Sunsets Vindimas e muitos outros pretextos para 

conviver, desfrutar da nossa gastronomia e produtos locais e reencontrar família e amigas/os. 

Palmela, multifacetada, também é Música e não faltaram espetáculos e atuações de artistas 

nacionais e locais e do nosso movimento associativo, que encontra nesta Festa um palco de 

grande projeção para a sua atividade. 

O sucesso desta edição da Festa das Vindimas, principal cartaz do Concelho, a nível internacional 

(confirmado pela presença das várias delegações estrangeiras de municípios e países amigos), 

montra dos nossos produtos de excelência, do nosso património e tradições e da nossa 

capacidade de concretização, em muito se deve à nova equipa da Associação de Festas de 

Palmela, que, de forma abnegada e corajosa, tomou em mãos a responsabilidade de desenhar e 

concretizar este evento, de enorme dimensão e complexidade. Mas deve-se, igualmente, a 

muitas/os outras/os agentes locais que, voluntariamente ou no cumprimento das suas funções 

profissionais, trabalharam e contribuíram para a qualidade, diversidade, segurança e conforto da 

Festa. Um agradecimento especial às forças de proteção civil e segurança, adegas e casas 

agrícolas, movimento associativo, empresas, comerciantes, atletas, candidatas a Rainha das 

Vindimas e às/aos trabalhadoras/es das autarquias pelo inestimável contributo para esta edição 

da Festa. 

Reunida a 04 de setembro de 2024, a Câmara Municipal de Palmela saúda a Associação de Festas 

de Palmela pelo sucesso da 61.ª Edição da Festa das Vindimas, as mulheres e os homens que 

lhe deram vida, bem como a população, pela forma apaixonada como continuam a viver estes 

dias, testemunho indesmentível da pertinência e vitalidade da Festa Rainha do Concelho.» 

 

Sobre a saudação “Festas das Vindimas” intervêm: 

A Sra. Vereadora Mara Rebelo cumprimenta todos os presentes, refere que a bancada do 

Partido Socialista se juntará à saudação e dá uma palavra de parabéns à nova equipa que compõe 

a Associação das Festas.  

Mais refere que, de forma muito abnegada, conseguiram trazer de volta a tradição, a essência e 

a identidade daquilo que considera ser verdadeiramente as Festas das Vindimas. Partilha que 

presenciaram momentos muito bonitos, mesmo sabendo que não foi fácil programar e orientar 

umas festas desta magnitude. Considera que o fizeram de forma exemplar e deixa uma palavra 
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para a presença do Senhor Bispo de Setúbal D. Américo Aguiar, que honrou o Município com a 

sua presença. 

Felicita, de uma forma geral, todos aqueles que estiveram envolvidos nas festas, bem como as 

forças de segurança, que permitiram que tudo corresse dentro da normalidade. 

 

O Sr. Vereador Roberto Cortegano cumprimenta todos os presentes e refere que vai juntar-

se a esta saudação, felicitando as Festas das Vindimas e todos que participaram e colaboraram 

nas mesmas. 

Mais refere que as festas decorreram de forma digna, valorizando tudo aquilo que é o património 

cultural de Palmela, como a agricultura, a vinha, o vinho, a música e todos os demais produtos 

que caracterizam o concelho.  

Conclui que são 61 anos de festa, em que assistimos ao renascer da tradição, não esquecendo 

do passado, as origens, mas também com os olhos postos no futuro. Termina felicitando a 

Associação de Festas e toda a população de Palmela. 

Submetida a saudação a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

O Sr. Vereador Luís Miguel Calha cumprimenta todos os presentes e apresenta a saudação 

que se transcreve: 

. Saudação (Casa Ermelinda Freitas – Brazil Wine Challenge 2024). 

«Empenhada em valorizar, divulgar e incentivar o conhecimento e a apreciação de vinhos com 

qualidade superior, a Associação Brasileira de Enologia, promoveu o Brazil Wine Challenge 

2024, consolidando-se como um dos principais concursos internacionais de vinhos da América 

Latina, único, com a chancela da Organização Internacional da Vinha e do Vinho (OIV), no Brasil.   

Às cegas, as provas dos 1.037 vinhos a concurso, representativos de 14 países, foram realizadas 

no Centro Empresarial de Bento Gonçalves, durante os dias 16 a 18 de julho, com um painel de 

provadores altamente qualificados, tendo a Casa Ermelinda Freitas sido galardoada com uma 

Medalha de Grande Ouro e onze Medalhas de Ouro. 

Medalha de Grande Ouro  

Dona Ermelinda Reserva Tinto 2021 Gran Ouro 

Medalhas de Ouro 

Vinha do Torrão Reserva Branco 2023 Ouro 

Casa Ermelinda Freitas Cabernet Sauvignon Reserva 2021 Ouro 

Dona Ermelinda Reserva Branco 2022 Ouro 
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Dona Ermelinda Branco 2022 Ouro 

Casa Ermelinda Freitas Moscatel de Setúbal Superior 2009 Ouro 

Terras do Pó Reserva Branco 2022 Ouro 

Vinha do Torrão Grande Escolha Tinto 2021 Ouro 

Vinha do Torrão Grande Escolha Branco 2023 Ouro 

Gábia Loureiro 2023 Ouro 

Quinta de Canivães DOC 2020 Ouro 

Quinta de Canivães Reserva DOC 2019 Ouro 

Reunida a 4 de setembro de 2024, a Câmara Municipal de Palmela congratula a adega Casa 

Ermelinda Freitas, por este reconhecimento internacional, sendo um testemunho do esforço 

contínuo e dedicação, desenvolvidos para dar a conhecer ao mundo os maravilhosos vinhos 

produzidos no Concelho de Palmela.» 

Submetida a saudação a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

Informações / Assuntos diversos: 

. Repercussões do sismo de 26 de agosto – O Sr. Presidente lembra que Portugal foi 

abalado por um sismo de magnitude 5,3 na escala de Richter, às 05:11 da madrugada de dia 26 

de agosto, com epicentro a cerca de 60 quilómetros a oeste de Sines.  

Refere que, apesar de sentido com particular intensidade na nossa região e de ter sido o 10.º 

maior registado no país desde o século XVI, não há conhecimento de ocorrências assinaláveis no 

concelho de Palmela, não tendo sido emitidos alertas nem ativado o Plano de Emergência da 

Autoridade Nacional de Emergência e Proteção Civil, apenas previstos para sismos com magnitude 

superior a 6,1. 

Complementa que, na manhã seguinte, os serviços da Câmara Municipal efetuaram uma ronda 

por vários edifícios e instalações municipais, em particular os mais antigos, não tendo verificado 

qualquer dano. Transmite que, no entanto, desde o dia 26, foi registado um número anormal 

elevado de roturas nas redes de abastecimento de água, em vários pontos do concelho, que 

poderão estar relacionadas com a movimentação de terras. 

Relativamente à preocupação, muito difundida pela comunicação social nacional, com a 

preparação do país, em caso de um sismo mais grave, refere que importa tranquilizar a população 

porque o assunto está devidamente estudado e trabalhado, sendo possível confirmar a evolução 

da resistência do nosso edificado, ao longo das últimas décadas.  
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Lembra que, de acordo com as disposições legais, todos os edifícios novos licenciados a partir de 

1990 tiveram que incorporar projetos de estabilidade com cálculo antissísmico. Informa que, dos 

22.560 edifícios existentes no concelho de Palmela (dados dos Censos 2021), 13.270 foram 

construídos antes de 1990, não tendo regulamentação específica relativamente à obrigatoriedade 

de cálculo antissísmico. Mais informa que, após essa data e até 2021, regista-se a construção de 

9.290 edifícios, já com obrigatoriedade do cálculo antissísmico, o que corresponde a 41,2%. 

Dá ainda nota que, de acordo com os dados dos últimos Censos, apenas 212 edifícios foram 

referenciados com necessidade de reparações profundas, o que pode significar maior fragilidade 

no que à resistência antissísmica diz respeito. 

Menciona que a nossa região dispõe do “Plano Especial de Emergência para o Risco Sísmico na 

AML e concelhos limítrofes” (elaborado pela Autoridade Nacional de Emergência e Proteção Civil 

e aprovado, em 2009, pela Comissão Nacional de Proteção Civil) e realça que, ao nível municipal, 

este Plano Especial para a AML articula-se com o Plano Municipal de Emergência de Proteção Civil 

de Palmela, tendo o Serviço Municipal de Proteção Civil de Palmela participado em múltiplos 

exercícios de treino, municipais e intermunicipais, envolvendo os vários agentes de proteção civil.  

Conclui que para além do treino operacional, são desenvolvidos, anualmente, no âmbito da 

Academia da Proteção Civil, um conjunto de exercícios e ações de sensibilização, com a 

comunidade escolar, em todos os níveis de ensino, como público-alvo preferencial, mas, também, 

com empresas, movimento associativo e população em geral, sendo que, desde 2015, com 

interregno em 2020-2021 devido à pandemia da COVID-19, a Academia realizou 109 ações de 

sensibilização e simulacros de sismo.  

 

. Simone Fragoso – Jogos Paraolímpicos -  Paris 2024 – O Sr. Presidente partilha que 

gostaria de trazer à reunião, uma saudação à atleta, que considera ser um ícone de Palmela e 

que, independentemente do resultado que ela viesse a obter na prova, que estava marcada para 

hoje ao meio-dia, acabou por não a realizar, certamente estaríamos muito orgulhosos da sua 

prestação.  

Mais refere, que lamenta o comunicado do Comité Paralímpico de Portugal, pois estas matérias 

acontecem a muitos atletas, tendo a certeza que Simone Fragoso irá tomar as suas medidas e 

contestar a decisão. 

Mais considera que os Comités Olímpico e Paraolímpico deviam dar apoio aos atletas que os 

representam, dando um acompanhamento médico, pois existe um conjunto de medicamentos, 

que todos nós tomamos, que contêm substâncias que anteriormente não integravam a lista dos 

produtos que influenciam estas análises biológicas.  

Solicita, caso todos estiverem de acordo, que a bancada da CDU, efetue esta declaração pública 

de apoio, de solidariedade e de força para a atleta Simone Fragoso, uma cidadã que iria 

representar o nosso país e Palmela, a sua vila de coração.  
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Sobre o assunto:  Simone Fragoso – Jogos Paraolímpicos -  Paris 2024, intervêm, os 

Senhores Vereadores: 

O Sr. Vereador Raul Cristovão cumprimenta todos os presentes e refere que é, de facto, um 

momento muito triste. 

Dá nota que o comunicado do Comité Paraolímpico Português, em vez de defender a atleta, tenta 

culpabiliza-la de uma forma indireta. Refere ainda que os comités são para defender os atletas, 

antes, durante e depois da prova e não para ir buscar medalhas, quando as coisas correm bem.  

Conclui com um voto de solidariedade muito forte a Simone Fragoso, que será sempre uma 

grande atleta e demostrará, a todos/as que não acreditaram nela, que não precisa, não precisou 

e não precisará de nada que seja extradesportivo para se afirmar como uma grande atleta e 

grande cidadã. 

 

O Sr. Vereador Roberto Cortegano concorda com a palavras do Sr. Presidente, referindo que 

o comunicado do Comité Paralímpico de Portugal não foi correto, pois veio à praça pública 

repudiar a forma de adulteração de resultados e pugnar por um desporto limpo e transparente. 

Conclui que os atletas não podem ser só defendidos quando ganham medalhas e considera ser 

importante apoiar a Simone e ficar solidário, independentemente daquilo que se vier a apurar. 

Dá nota ainda que os atletas deveriam ter um apoio médico, um apoio especializado, pois, hoje 

em dia, o que é considerado doping não é o mesmo que há uns anos.  

 

. “Eu Participo” Munícipes 2024 – Apresentação de Propostas e Votação a partir de 16 

de setembro – O Sr. Presidente informa que o mecanismo de democracia participativa “Eu 

Participo” Munícipes 2024 prossegue, a partir de dia 16 de setembro, com a realização do segundo 

ciclo de sessões públicas, que coincide com o início do período de votação de propostas nas 

freguesias do concelho. Refere que, neste ciclo, são apresentadas as várias propostas a votação 

e é efetuado um balanço do processo, o ponto de situação das propostas de ciclos anteriores e 

o funcionamento do sistema de votação. 

Apresenta o seguinte calendário deste 2.º ciclo de sessões públicas, sempre com início às 21h00: 

16 de setembro – Junta de Freguesia de Pinhal Novo 

17 de setembro – Sociedade de Instrução Musical de Quinta do Anjo 

18 de setembro – Centro Comunitário de Águas de Moura 

19 de setembro – Centro Cultural de Poceirão 

20 de setembro – Biblioteca Municipal de Palmela 
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Dá nota que o período de votação, que surge após a recolha e análise das propostas recebidas 

nos meses de abril e maio, inicia-se a 16 de setembro e prolonga-se até 20 de outubro. Comunica 

que o sistema de votação continua a ser possível através da plataforma epm.cm-palmela.pt, por 

preenchimento de questionário ou através de envio de SMS gratuita. 

Conclui que a participação interessada nas sessões e no processo de votação é determinante 

para o fortalecimento deste modelo de cidadania ativa e para o desenvolvimento do concelho, 

aproximando, cada vez mais, as pessoas da gestão pública e dos processos de decisão. 

 

. Ano Letivo 2024/2025 – O Sr. Presidente informa que o ano letivo 2024/2025, tem início 

entre os dias 12 e 16 de setembro, nos Agrupamentos de Escolas e Escolas Secundárias do 

concelho. 

Informa que, mesmo que os números possam ainda sofrer alterações dado existirem processos 

de transferências a decorrer, a população escolar matriculada à data, com idade compreendida 

entre os 3 e os 18 anos, é a seguinte: 

 

Salienta, no que se refere ao reordenamento da rede escolar e para dar resposta à forte pressão 

na rede escolar do Concelho, expressa pelos números e fruto da integração contínua de novas 

alunas e novos alunos (a maior parte proveniente de outros países), que se abriram duas novas 

salas de aula do 1.º ciclo (uma no Agrupamento de Escolas de Palmela, na EB António Matos 

Fortuna, e uma outra no AE José Maria dos Santos, na EB Salgueiro Maia), o que se fez recorrendo 

à reconversão de outros espaços existentes. 

A nível de educação pré-escolar, informa que se procedeu à abertura de uma nova sala no AE de 

Palmela, mais concretamente, na EB de Cabanas, nas suas instalações provisórias. 

Informa que nos transportes escolares, mantém-se a discriminação positiva da distância 

casa/escola igual ou superior a 2 km, para quem está matriculado na escola da área de residência, 

sendo que se estima que sejam abrangidos pelos transportes escolares 309 alunos transportados 

em circuitos municipais. 

Refere que, no concelho de Palmela, o serviço público de transporte rodoviário é assegurado por 

uma operadora com gestão e articulação da TML, pelo que muitos alunos do concelho utilizam 
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este serviço. Salienta que foi realizada a articulação entre as escolas e a operadora, de forma a 

combinar horários dos transportes e de entrada e saída das escolas.  

Faz referência que, com caráter de excecionalidade para território e Agrupamento TEIP (território 

educativo de intervenção prioritário), é assegurado o transporte das crianças do pré-escolar das 

freguesias de Poceirão e Marateca. 

Mais informa que a gratuitidade do passe escolar é assegurada para todos os alunos até aos 18 

anos ou à conclusão do ensino obrigatório, promovendo-se assim o acesso universal e gratuito à 

educação. 

Quanto aos circuitos especiais, transmite que o Município assegura o transporte aos alunos com 

necessidades educativas especiais para escolas fora do concelho, tendo já procedido à 

transferência financeira para AE e ES para fazerem face a esta competência delegada. 

Quanto a medidas de apoio socioeducativo dá nota: 

- Que se mantém a oferta dos cadernos de atividades para todas/os as/os alunas/os dos 1.º e 

2.º ciclos que frequentam as escolas do concelho - 2.439 alunos do 1.º ciclo do ensino básico e 

1.260 alunos do 2.º ciclo do ensino básico, da rede pública. 

- Da discriminação positiva na Ação Social Escolar com um escalão único, indexado ao valor do 

escalão A, para alunas/os dos 1.º e 2.º escalões do abono de família: refeição gratuita no pré-

escolar e 1.º ciclo + apoio 40,00€ para material e visitas de estudo no 1.º ciclo 

- Do aumento do número de Bolsas de Estudo, de 70 para 100, a atribuir a quem ingresse ou 

frequente o Ensino Secundário público (incluindo ensino artístico e especializado de música), 

Cursos de Especialização Tecnológica e Ensino Superior, cuja a proposta será apresentada em 

reunião de Câmara Municipal. 

- Que no programa de Alimentação Escolar prevê-se o fornecimento de cerca de 3.700 refeições 

diárias da educação pré-escolar ao ensino secundário, durante todo o período abrangido pelo 

calendário letivo. 

Comunica que, no que concerne ao Regime da Fruta Escolar, continua a assegurar-se a 

distribuição de fruta às crianças do pré-escolar e alunos do 1.º ciclo, prevendo-se abranger mais 

de 750 crianças da educação pré-escolar e mais de 2.400 alunas/os do 1.º ciclo.  

Transmite que manter-se-á a distribuição de produtos alimentares, no âmbito do Programa de 

Reforço Alimentar, a todas as crianças da educação pré-escolar e alunas/os do 1.º ciclo do ensino 

básico, com a distribuição de fruta, bolachas e frutos secos. 

Informa que se mantêm os procedimentos de aquisição e distribuição de leite escolar para o ano 

letivo 2024/2025, para um total previsto de 3.180 crianças/alunos. 

Mais informa outros apoios socioeducativos: 

- Aos projetos socioeducativos das escolas 
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- Às IPSS com salas de Pré-escolar para aquisição de material didático  

- Programa “Maratona de Estudo”: alargamento do horário de funcionamento das Bibliotecas 

Municipais em época de exames 

- Caderno de Recursos Educativos com atividades gratuitas (Museu, Bibliotecas, Participação, 

entre outros)  

- Programa “Aprender a Nadar” - gratuito (2.º ao 4.º ano do primeiro ciclo)    

- Projeto de Educação pela arte “Fantasiarte” (todos os níveis de ensino)   

- Jogos Desportivos Escolares (2.º e 3.º ciclos e ensino secundário)    

- Programa Municipal de Desporto Adaptado (Natação, Judo, Equitação, Boccia) 

Quanto ao pessoal não docente, informa que o Município tem estado a desenvolver 

procedimentos para assegurar o rácio nos Agrupamentos de Escolas e Escolas Não Agrupadas 

através, nomeadamente, de pedidos de mobilidade de outras entidades ou de procedimento para 

mobilidade interna na categoria assistentes operacionais. Informa ainda que se encontra em 

curso o procedimento concursal para constituição de relação jurídica de emprego público por 

tempo indeterminado.  

Comunica que estão asseguradas as substituições de assistentes operacionais em situação de 

doença, através de celebração de Contrato de Trabalho a Termo Resolutivo Incerto, num total 

de 15 assistentes operacionais, assegurando-se substituições de trabalhadores com ausências de 

mais de 31 dias. 

Partilha que se mantém a delegação da competência da Escola a Tempo Inteiro nos Diretores 

dos Agrupamentos de Escolas, que irão manter os procedimentos e a organização das atividades, 

em articulação com as associações de pais e entidades externas. 

Lembra que, no âmbito da preparação do ano letivo, foi instruída e aprovada pela Câmara 

Municipal a verba de adiantamento atribuída ao Programa Escola a Tempo Inteiro, anos 2024 e 

2025, no total de 478.818,05€ (quatrocentos e setenta e oito mil, oitocentos e dezoito euros e 

cinco cêntimos).  

Destaca que está prevista a frequência de mais de 600 crianças nas AAAF (Atividades de 

Animação e Apoio à Família), cerca de 2.200 alunas/os nas Atividades de Enriquecimento 

Curricular e mais de 900 alunas/os na Componente de Apoio à Família. 

Dá nota da continuidade dos trabalhos conducentes à elaboração da Carta Educativa do Município 

de Palmela, estando o ISCTE – Instituto Universitário de Lisboa a desenvolver a fase do 

diagnóstico com a recolha de informação em várias fontes e com recurso à metodologia proposta 

e validada: técnicas qualitativas e quantitativas, pesquisa e análise documental, pesquisa e 

análise de dados estatísticos sobre o território, auscultação, por via de entrevistas individuais e 

de grupo e de questionários aos vários atores locais. 
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Realça que se mantém a assunção e/ou acompanhamento das matérias referentes à 

Transferência de Competências, com a necessária articulação com Direções de Agrupamentos de 

Escolas e Escolas Não Agrupadas, com a respetiva transferência financeira, destacando, contudo, 

o esforço e investimento acrescido que tem sido necessário e se tem vindo a incorporar na gestão 

corrente do município. 

 

Termina dando nota de um conjunto de intervenções no Parque Escolar: 

 EB Palhota – reabertura da escola – concluída a obra de reforço estrutural;  

 Pavilhão Desportivo da Escola Secundária de Palmela - construção em conclusão; 

 Jardim de Infância de Olhos de Água – substituição da cobertura a decorrer; 

 EB Joaquim José de Carvalho (Palmela) – requalificação do logradouro adjudicada; 

 EB Salgueiro Maia (Pinhal Novo) – remodelação do logradouro do JI em audiência prévia para 

adjudicação; 

 EB Lagoa da Palha – requalificação do logradouro: adjudicada; 

 Nova EB1/JI Palmela – projeto de execução em fase de audiência prévia para adjudicação; 

 EB 2,3 Hermenegildo Capelo (Palmela) – projeto de requalificação e modernização em 

concurso (apresentação de propostas até 08/09. Trata-se de um segundo procedimento 

depois do primeiro ter ficado deserto); 

 EB 2, 3 José Maria dos Santos (Pinhal Novo) – projeto de requalificação e modernização em 

concurso (apresentação de propostas até 08/09); 

 EB José Saramago (Poceirão) – projeto de execução para requalificação em curso; 

 EB Olhos de Água 2 – projeto de requalificação da cozinha em adjudicação; 

 EB Aires e Palhota e JI Lagameças e Lagoa do Calvo - requalificação dos Espaços de Jogo e 

Recreio em concurso; 

 Espaços de Jogo e Recreio e relva sintética de campos de jogos informais (EB Aires, JI 

Lagameças, JI Lagoa do Calvo, EB Palmela 2, JI da EB Joaquim José de Carvalho - Palmela, 

EB Bairro Alentejano, JI da EB António Matos Fortuna, EB António Santos Jorge, EB João 

Eduardo Xavier, EB José Saramago) – Novos equipamentos e/ou pavimentos com 

intervenções concluídas 

 Projeto de climatização da Escola de Aires: em curso 

 Intervenções de beneficiação e conservação executadas pelas Juntas de Freguesia, ao abrigo 

dos Acordos de Execução celebrados com o Município – 459.439,10 euros    

 Intervenções de beneficiação a cargo do Município a decorrer - Entre outras, beneficiações 

nos sistemas de tratamento de águas residuais no Jardim de Infância de Lagameças e na EB 

de Cajados; e nos sistemas de aquecimento nas escolas de Cajados, de Águas de Moura e 

do Bairro Alentejano.  
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. Homenagem a Pedro Pichardo – O Sr. Presidente informa que o Município está a preparar 

uma homenagem a Pedro Pichardo no dia 16 de setembro, às 14h15, na Escola Secundária de 

Pinhal Novo. Dá nota que, mais do que um momento oficial, pretende-se que seja um encontro 

com a comunidade e, em particular, com jovens do concelho, que terão, assim, oportunidade de 

conviver, de acarinhar e de colocar questões a este campeão olímpico, que escolheu o concelho 

de Palmela para concretizar o seu projeto de vida, com a família.  

Partilha que este encontro foi combinado com o atleta, à sua chegada dos Jogos Olímpicos de 

Paris, para depois do seu regresso das competições da Liga Diamante, coincidindo com o 

arranque do novo ano letivo, pretendendo-se colocar Desporto Escolar em evidência e inspirar 

mais jovens para a prática desportiva. 

Lembra que Pedro Pichardo conquistou, a 9 de agosto, a medalha de Prata no triplo salto, com a 

marca de 17 metros e 84 centímetros, repetindo a presença no pódio olímpico, depois de ter 

conquistado a medalha de ouro nos Jogos de Tóquio 2020. Lembra ainda que, no mês de junho, 

havia sido Vice-campeão Europeu e batido o recorde de Portugal do Triplo Salto. 

Dá nota ainda que, além das várias homenagens e saudações que tem recebido por parte do 

Município, o atleta foi condecorado, em 2021, com a Medalha Municipal de Mérito grau ouro. 

 

. Noites na Fonte – 13 e 14 de setembro – O Sr. Presidente considera que a Fonte 

Centenária é um dos locais mais emblemáticos da aldeia de Águas de Moura, repleto de tradição 

e memórias, local de encontros e brincadeiras, razão pela qual se torna um espaço privilegiado 

para programação cultural. 

Recorda que a edição deste ano, denominada “Percurso Águas da Liberdade”, pretende associar-

se às Comemorações dos 50 anos do 25 de Abril, e tem como inspiração o tema da água, não só 

como elemento de ligação deste território, mas também como um direito e uma conquista da 

revolução e um bem cada vez mais precioso. 

Transmite que, decorrente de um processo de criação artística com a comunidade, iniciado a 7 

de abril, sob a direção da Passos e Compassos, o espetáculo, de continuidade, é inspirado nas 

histórias, nas pessoas e nas memórias, no património e identidade da aldeia de Águas de Moura. 

Informa que o percurso do primeiro dia nos leva do Sobreiro Grande até à Fonte Centenária. 

Dá nota que o espetáculo do segundo dia, 14 de setembro, decorre na fonte, havendo no final 

um piquenique noturno, aberto à população. 

Conclui que a criação é da responsabilidade da Passos e Compassos e a organização da Câmara 

Municipal de Palmela e União das Freguesias de Poceirão e Marateca, tendo como parceiros: 

 Agrupamento de Escolas José Saramago - EB1 de Águas de Moura; 

 Associação de Festas de S. Pedro da Marateca; 
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 União Social Sol Crescente da Marateca:  Infantário Os Cenourinhas e Centro de Dia Brisa da 

Marateca; 

 Arcádia Musa, Centro de Artes (Ana Nogueira); 

 Fernando Molina; 

 Carolina Roque; 

 Grupo de alunos de Guitarra e Grupo de Percussão do CCAM; 

 Rancho Folclórico Regional de Fernando Pó. 

 

. Rotura nas condutas adutoras distribuidoras do “Palmela Village” e das “Colinas da 

Arrábida” em Quinta do Anjo – A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho cumprimenta todos 

os presentes e dá nota que, no dia 3 de setembro (noite de segunda para terça-feira), por volta 

das 5h00, verificou-se uma rotura numa conduta adutora distribuidora que serve o Palmela 

Village. 

Partilha que, por se tratar de uma conduta de grande diâmetro (DN 400) e dado estar posicionada 

paralelamente e a curta distância da conduta que serve a urbanização “Colinas da Arrábida”, 

verificou-se, posteriormente, rotura também nesta infraestrutura, tendo a situação causado a 

interrupção do abastecimento de água nestas duas áreas da Quinta do Anjo.  

Complementa referindo que o Município mobilizou as equipas municipais e os meios necessários, 

incluindo a logística para preparação do trabalho e a aquisição de acessórios, bem como a 

contratação de equipa externa especializada na soldadura de tubagem em polietileno de alta 

densidade (PEAD), tendo como objetivo proceder às reparações das duas roturas, de modo a que 

o serviço fosse restabelecido o mais rapidamente possível. Informa que a intervenção foi 

concluída durante a madrugada do dia 4, terça-feira, cerca das 3h00, tendo, posteriormente, sido 

restabelecido o abastecimento de água. 

Dá nota ainda que estes acontecimentos em condutas desta dimensão são pouco frequentes e 

ainda mais rara é a sua ocorrência em duas condutas em simultâneo, pelo que, apesar do tempo 

decorrido na intervenção, destaca o empenho, quer da equipa municipal, quer da equipa externa, 

na resolução do problema (que foi complexo), com vista ao restabelecimento do abastecimento 

público de água o mais rapidamente possível.  

Refere que, nos últimos anos, o Município já investiu mais de 200 mil euros na melhoria do 

sistema de abastecimento em questão e na reabilitação dos furos de captação F3 e F4 - Palmela 

Village, incluindo a recuperação das edificações existentes, a substituição de equipamentos de 

bombagem, implementação de telegestão e de telecontagem na adução, a remodelação dos 

quadros elétricos e a instalação de variadores de velocidade, na remodelação parcial da conduta 

adutora. 

Agradece a compreensão das/os munícipes e lamenta os inconvenientes causados por esta 

situação inesperada. 
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. Adjudicada obra de qualificação do logradouro da Escola da Lagoa da Palha - A Sra. 

Vereadora Fernanda Pésinho informa que a obra de requalificação do logradouro da Escola 

da Lagoa da Palha foi adjudicada por 108 865,51€ (IVA incluído), com um prazo de execução de 

90 dias, após cumpridas as formalidades contratuais. 

Partilha que a empreitada inclui a instalação de novos equipamentos e mobiliário como bancos, 

bebedouros, papeleiras e horta, relva artificial para jogos e uma cobertura entre o portão exterior 

e o edifício. Dá nota que os pavimentos vão ser remodelados e uniformizados e será criada uma 

área de sombra.   

Refere que o projeto foi feito com a comunidade educativa, no âmbito do projeto “Eu Participo 

Crianças” e transmite que já tinha sido lançado um primeiro concurso, que ficou deserto, pelo 

que foi necessário lançar novo procedimento para contratação.  

Conclui, referindo que esta obra concorre para o Objetivo de Desenvolvimento Sustentável nº 4 

– Educação de Qualidade. 

 

. Execução de Rede de Drenagem de águas residuais domésticas na Carregueira / 

Abreu Grande - A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho informa que a Câmara Municipal de 

Palmela adjudicou, no dia 27 de agosto de 2024, a empreitada de “Execução de águas Residuais 

Domésticas em várias ruas da Carregueira – Abreu Grande – Pinhal Novo” pelo valor base de 

255.868,69€, valor com IVA incluído à taxa de 6%. 

Acrescenta que a obra a realizar tem um prazo de execução de 240 dias e visa dotar a zona em 

questão com rede de drenagem de águas residuais domésticas, reduzindo-se assim a área 

presentemente não servida. Dá nota que as ruas que irão ser servidas são a Rua Quinta das 

Oliveiras, a Rua do Moinho, a Rua das Flores, a Rua de Ceuta e a Rua Manuel Júlio. 

Considera que se trata de uma importante intervenção que visa possibilitar a melhoria da 

qualidade do serviço prestado à população, o aumento da taxa de cobertura e eliminação de 

fossas séticas, com ganhos ambientais para todas/todos e económicos para as/os munícipes, face 

aos elevados custos associados à limpeza das fossas. 

Conclui que esta obra contribuirá para a prossecução dos Objetivos de Desenvolvimento 

Sustentável (ODS) da Agenda 2030 das Nações Unidas, nomeadamente, o ODS 6 - Água Potável 

e Saneamento e o ODS 11 - Cidades e Comunidades Sustentáveis. 

 

. Escola Básica de Aires - Logradouro - O Sr. Vereador Pedro Taleço cumprimenta todos 

os presentes e refere que a obra do logradouro foi concluída. Informa que a mesma começou 

numa intervenção de árvores, nas quais foram removidas cerca de sete espécies, tendo, em 

conformidade com a lei, sido plantadas 14 árvores noutra zona da escola. 
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Refere ainda que os pluviais estavam completamente cheios de raízes e, como tal, a obra 

terminou mais tarde do que estava previsto.  

Dá nota que foram removidos todos os canteiros, substituídas novas caixas, sumidouros e reposto 

todo o piso no logradouro da escola.  

 

. Largo José Maria dos Santos - Relva - O Sr. Vereador Pedro Taleço esclarece algumas 

das questões dos senhores/as vereadores/as, em relação à relva no Largo José Maria dos Santos, 

dando nota que, neste momento, encontra-se resolvido e tratado. Informa que se tratou de um 

ataque da lagarta, que provocou alguns danos, obrigando a efetuar uma intervenção de 

recuperação.  

 

Assunto apresentados pelos Srs. Vereador Carlos de Sousa, Roberto Cortegano e Raúl 

Cristóvão 

. Miradouro – Azulejo da Comissão de Iniciativa de Setúbal - O Sr. Vereador Calos de 

Sousa cumprimenta todos os presentes e refere que no miradouro das traseiras dos Paços do 

Concelho, encontra-se um azulejo, muito antigo, da Comissão de Iniciativa de Setúbal.  

Salienta que o azulejo ainda é do tempo em que erámos Setúbal e não Palmela pelo que, sendo 

71 anos de memória, considera que se justifica efetuar uma recuperação do mesmo. 

 

. 40 anos da vinda das Escravas do Sagrado Coração de Jesus para Palmela - O Sr. 

Vereador Calos de Sousa apresenta uma saudação, pois hoje celebram-se os 40 anos da vinda 

das Escravas do Sagrado Coração de Jesus para Palmela, a casa de oração de Santa Rafaela 

Maria, tendo sido muitos aqueles, crentes e não crentes, que ao longo destes 40 anos, usufruíram 

daquele magnífico espaço, para rezar, refletir ou simplesmente para parar. 

Mais saúda todas as direções da casa pelo seu excelente trabalho em prol da nossa comunidade 

e apresenta votos para que continuem a sua missão, com alegria e força. 

 

O Sr.  Presidente solicita ao Sr. Diretor de Departamento de Cultura, Desporto e Juventude, 

para, junto da Divisão de Bibliotecas e Património Cultural, que o assunto do azulejo seja 

encaminhado para os serviços responsáveis, pois esses é que são os especialistas na matéria.  

Sugere que as propostas de saudação, mesmo que entregues no próprio dia da reunião, fossem 

apresentadas no período das saudações, votos e eventualmente pôr à consideração à sua 

votação. 

Refere que a saudação constará em ata, mas que, pelos motivos que frisou, não será colocada a 

votação.  
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Termina, dando nota que os eleitos da CDU reconhecem publicamente a associação, pois 

conhecido o seu trabalho, sendo parceiros da Câmara Municipal. Informa que, em breve, irá 

decorrer uma iniciativa no âmbito da Cáritas.  

 

. Início do ano escolar - O Sr. Vereador Roberto Cortegano considera importante o número 

de pessoal não docente nas escolas pois, em algumas escolas e em muitas alturas, verifica-se 

que, apesar do mapa do pessoal estar completo, existem sempre funcionários de baixa e de 

licenças prolongadas. Refere também que, em certas alturas do ano, é quase insustentável para 

quem está a trabalhar na escola, conseguir assegurar os serviços mínimos. 

Termina referindo que seria necessário o reforço, em várias zonas escolares do concelho, a 

segurança e a prevenção rodoviária, nomeadamente a pintura de passadeiras e a sinalização 

horizontal em várias escolas. 

 

. Comunidade Educativa - O Sr. Vereador Raúl Cristovão dá nota que é de acompanhar a 

saudação à comunidade educativa que deu início no dia 2 de setembro ao novo ano letivo.    

Refere que a escola é um fator fundamental, para que nunca se perca a nossa identidade, as 

nossas tradições, a nossa história e para que consigamos que nos prepare para um futuro 

diferente e melhor. 

Considera que o saber e o conhecimento são cada vez mais importantes, para o progresso da 

humanidade e, nomeadamente, para o progresso das comunidades locais, como a nossa. 

Saúda os docentes, que foram colocados nas escolas do concelho de Palmela, na nossa 

comunidade educativa, sendo sinónimo que, durante muitos anos, soubemos, e vamos continuar 

a saber, receber as pessoas que aqui chegam, e que nos vêm também ajudar, assim como, a 

todos os auxiliares da ação educativa que não deixam de ser fundamentais. 

Defende, e continuará a defender, em ter bolsas de assistentes operacionais que possam estar 

preparadas para dar uma resposta mínima às faltas que se possam verificar diariamente. 

Saúda também as intervenções que foram feitas nas escolas, nos parques escolares e dá nota 

que, algumas delas, devem ser programadas, para que não ocupem tanto tempo e não 

interferirem com o começo do ano escolar. 

Partilha que devemos fazer um esforço, quer as escolas, a comunidade educativa e as autarquias, 

para incentivar mais alunos a acabarem o ensino secundário e  os cursos profissionais. Considera 

que a existência de cursos profissionais não é mandar os alunos para uma profissão, mas sim 

dar-lhes um percurso diferenciador que pode levá-los ao politécnico, a uma universidade, uma 

faculdade, um curso superior. 
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Manifesta a sua preocupação relativamente ao facto de, segundo as notícias, estar previsto o 

aumento do valor das propinas do ensino superior, e considera que deve ser repensada uma 

forma de ajudar as famílias e, sobretudo, os jovens para continuarem os seus estudos e a sua 

formação. 

 

. Ivo Quendera – Treinador Canoagem 

O Sr. Vereador Raul Cristóvão faz referência a Ivo Quendera, treinador de um atleta paraolímpico 

na disciplina de canoagem, medalhado em campeonatos do mundo e da Europa Paraolímpicos, 

que partiu ontem para Paris, para participar nas provas de canoagem. 

Refere que Ivo Quendera vive há muitos anos no Pinhal Novo e trabalha com a preparação deste 

atleta há muitos anos, sendo responsável pela preparação de mais atletas paraolímpicos na área 

da canoagem. 

Deixa uma saudação, quer para o atleta quer para o treinador, para que possam trazer mais uma 

medalha do desporto paraolímpico. 

 

. Rotunda do Ovelheiro – Quinta do Anjo - O Sr. Vereador Roberto Cortegano partilha 

uma preocupação de alguns munícipes, referente a uma escultura colocada na zona da rotunda 

do ovelheiro na Quinta do Anjo. Menciona ser uma escultura muito interessante, mas que carece 

de alguma falta de iluminação, pelo menos à noite e questiona se existe alguma solução. 

 

Em reposta ao Vereador Roberto Cortegano, o Sr. Presidente informa que têm essa noção e 

que foi feito um estudo para a colocação da iluminação. Mais informa que foram confrontados 

com a necessidade de um projeto a submeter à Infraestruturas de Portugal, mas que procurará 

fazer o ponto de situação.  

Agradece todos os contributos, intervenções e reflexões políticas sobre as questões que 

trouxeram.  

 

ORDEM DO DIA 

 

O Sr. Presidente dá conhecimento que a Ordem do Dia desta reunião de Câmara é 

constituído um único ponto que são enunciados no início desta ata. 

 

Gabinete de Apoio à Presidência 

Pelo Sr. Presidente é apresentada a seguinte proposta: 
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PONTO 1 – Contrato interadministrativo para Limpeza e Conservação de Espaços 

Desportivos Descobertos e Espaços de Jogo e Recreio Municipais com a Junta de 

Freguesia de Palmela - Atualização 

PROPOSTA N.º GPC 01_18-24: 

« A Câmara Municipal de Palmela, para efeitos do disposto do nº 1 do artigo 120.º do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais (RJAL), aprovado pela Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, 

estabeleceu com as Juntas de Freguesia para o mandato 2013/2017, no âmbito da Delegação de 

Competências prevista, Contratos Interadministrativos, tendo os mesmos sido renovados e 

atualizados no mandato 2021/2025, conforme deliberação da Câmara Municipal de 21/09/2022 

e aprovação em sessão da Assembleia Municipal de 29/09/2022. 

O Contrato Interadministrativo para “Limpeza e Conservação de Espaços Desportivos Descobertos 

e Espaços de Jogo e Recreio Municipais” com a Junta de Freguesia de Palmela foi, ainda no final 

de 2022, objeto de uma atualização dos valores por m2 dos espaços que o integram, tendo essa 

alteração produzido efeitos em 1 de janeiro de 2023. 

No decurso do presente ano a Câmara Municipal procedeu: 

a) à instalação do Espaço de Jogo e Recreio e Circuito Fitness Manuel Augusto Mares, no 

loteamento Expofirme, com uma área total global de 311m2; 

b) à requalificação da Praceta Nascente da Nova Palmela, com instalação de Espaço de Jogo e 

Recreio e Circuito Fitness, com uma área total global de 148m2. 

Assim, 

 Considerando que foi entendimento dos serviços municipais que estas novas áreas de recreio 

e lazer da freguesia de Palmela, que têm estado a ser objeto de manutenção e limpeza por 

parte da Câmara Municipal, integrem o respetivo contrato interadministrativo com a Junta de 

Freguesia de Palmela; 

 Considerando que há necessidade de atualização dos valores que integram o contrato 

interadministrativo, com efeitos retroativos a 1 de setembro do presente ano, no montante 

de € 2.524,50, sendo que o valor global do contrato interadministrativo será atualizado para 

um total de € 65.543,50 e este ano, porque a presente proposta de atualização tem efeitos 

a 1 de setembro, o montante a suportar e a acrescentar ao valor do contrato atual, será na 

quantia de € 841,50, correspondente ao período de setembro a dezembro do presente ano. 

Propõe-se que, nos termos dos artigos 33.º, n.º 1, alínea o) e 25.º, n.º 1, alínea j) do RJAL, a 

Câmara delibere submeter à Assembleia Municipal a atualização do “Contrato Interadministrativo 

para Limpeza e Conservação de Espaços Desportivos Descobertos e Espaços de Jogo e Recreio 

Municipais” com a Junta de Freguesia de Palmela, para o presente ano de 2024 e seguintes, 

conforme minuta em anexo. 

Rubrica orçamental: 01.02.05/08.05.01.02 

Código do Plano: 2.5.2.01.003 



Ata n.º 18/2024 
Reunião ordinária de 04 de setembro de 2024 

20 

 

.» 

 

Sobre a proposta de Contrato Interadministrativo para Limpeza e Conservação de 

Espaços Desportivos Descobertos e Espaços de Jogo e Recreio Municipais com a Junta 

de Freguesia de Palmela - Atualização, intervêm: 

A Sra. Vereadora Mara Rebelo refere que o voto do PS será favorável. Em relação ao contrato 

interadministrativo, pensa que a Junta de Freguesia do Pinhal Novo já o assinou e que o mesmo 

encontra-se em vigor, pelo que partilha uma preocupação, não diretamente relacionada com a 

proposta, que está relacionada com um parque infantil no Pinhal Novo, na Rua Antero de Quental, 

que não tem condições para estar aberto ao público.  

Mais refere que podem acontecer situações graves e apela para que exista proactividade e se 

encerre o parque preventivamente, até que as obras sejam efetuadas, sabendo que cabe à Junta 

de Freguesia do Pinhal Novo concretizá-las.  

 

O Sr. Presidente esclarece que os contratos interadministrativos têm listados os espaços que 

são da propriedade da Câmara Municipal e que estão a ser transferidos para as juntas de 

freguesia e possuem a responsabilidade da sua conservação, a limpeza e assinalam as reparações 

que possam não estar ao alcance das juntas de freguesia, das quais tenham que ser concretizadas 

pela Câmara Municipal. 

Refere que neste parque já foram efetuadas pequenas remodelações, mas que o mesmo é 

propriedade da Junta de Freguesia do Pinhal Novo. Salienta que a ASAE fiscaliza parques 

municipais e que o Município fiscaliza parques de entidades privadas e de IPSS.  

Solicita ao Sr. Dirigente do GPC que contacte com a Junta de Freguesia de Pinhal Novo no sentido 

de alertar para esta situação e que informe qual o procedimento que irão efetuar. Refere que a 

mesma tem procurado noticiar o seu plano de remodelação dos parques infantis. Considera que 

o parque infantil em causa tem situações muito perigosas, pelo que solicita ao Gabinete de 

Desporto e Atividade Física, que é quem supervisiona esta matéria, para intervir com celeridade. 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

O Sr. Presidente começa por agradecer a presença do público e menciona que, o período que 

se segue é destinado à intervenção do mesmo, alertando para o Regulamento Geral de Proteção 

de Dados e a consequente autorização dos intervenientes para permitir a sua gravação e captação 

de imagem, desde que seja essa a sua vontade. 
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[Parte da ata só disponível para consulta na Câmara Municipal, mediante 

requerimento fundamentado, em virtude de poder conter informação sensível no 

âmbito do Regulamento Geral de Proteção de Dados] 

 

 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO 

Cerca das dezasseis horas e quarenta e seis minutos, de setembro de dois mil e vinte e quatro, 

o Sr. Presidente declara encerrada a reunião, da qual se lavrou a presente ata, que eu, Paulo 

Eduardo Matias Gomes Pacheco, Diretor do Departamento de Administração, Finanças e Recursos 

Humanos, redigi e também assino. 

 

O Presidente 

 

Álvaro Manuel Balseiro Amaro 

 

O Diretor do Departamento 

 

Paulo Eduardo Matias Gomes Pacheco 

 


